

Protokoll

der 12. Bezirksamtssitzung 2016 am 22.03.2016 um 09.00 Uhr im Rathaus, Raum 114

Beginn der Sitzung: 09.00 Uhr

Ende der Sitzung: 10.35 Uhr

Anwesenheit:

Frau Monteiro	- BzBmin
Herr Dr. Prüfer	- BzStR BüDOrdImm
Herr Nünthel	- BzStR Stadt
Frau Dr. Obermeyer	- BzStRin JugGes
Herr Heymann	- SPK L (i.V. f. StD L)
Herr Heiermann	- RA L
Frau Reich	- BzBmin BL 1 (Protokoll)

Teil A

Zu TOP 1 - Bestätigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wurde bestätigt.

Zu TOP 2 – Protokollbestätigung und –kontrolle der 11. Sitzung vom 15.03.2016

Das Protokoll wurde mit Änderungen bestätigt. Die Änderungen sind eingearbeitet.
Das Protokoll wird im Internet veröffentlicht.

Zu TOP 3 – Vorbereitung der 59. Sitzung des RdB am 24.03.2016

TOP wurde besprochen.

Zu TOP 4 – Schirmherrschaften 2016

Eine aktualisierte Liste wurde abgestimmt, die SPK L den BzStR_innen vorlegt.

Zu TOP 5 - Berichte aus den Abteilungen

Abt. Stadt

Herr Nünthel

1. informiert, dass für die Herzbergstraße 55 eine Ausnahmeregelung für bestimmte Veranstaltungen (max. 6 im Jahr) abgestimmt ist.
2. thematisiert den Antrag von LIDL zum Neubau Markt in der Große-Leege-Straße, zur indirekten Erweiterung und Veränderung der B-Planung. Hierfür muss zunächst ausreichend Information vorliegen.
3. berichtet, dass das Schutzwürdigkeitsgutachten zum Vertragsentwurf Landschaftsschutzgebiet Malchower See endabgestimmt ist.

Abt. JugGes
Frau Dr. Obermeyer

1. berichtet über den jährlichen Gesundheitsselbsthilfetag am 15.03.2016 in der Kiezspinne, bedankt sich bei allen Akteuren. Im Anschluss gab es ein Gespräch mit der Selbsthilfekontaktstelle „Horizont“ in Hohenschönhausen.
2. wertet den Kongress „Armut und Gesundheit“ aus, an dem sie teilgenommen hat. Es wurde in allen Beiträgen sehr deutlich, dass ein geringer sozialer Status Auswirkungen auf die Gesundheit hat.
3. thematisiert die Sitzung des Landesjugendhilfeausschusses, Vertreter des LaGeSo waren geladen. Schwerpunktthema war Kinderschutz in Flüchtlingseinrichtungen. Eine neue Problemlage zeigt sich im Umgang mit jungen (unter 16 Jahre) verheirateten Frauen, schwanger, deren Ehe hier nicht anerkannt wird.
4. informiert über die Sitzung der für Jugend zuständigen BzStR'e, auch hier mit dem Thema Kinderschutz in Flüchtlingsunterkünften. LaGeSo und Senatsverwaltung wurden gebeten, zusammenzuarbeiten und an die Betreiber heranzutreten. Weiteres Thema war der Pflegefamilienstag; über zwei Standorte (Wartenberger Straße 40 und Dorfstraße 12) wurde informiert.
5. informiert über die Problemlage Buchberger Straße. Die Räumung soll durch das BWA angeordnet werden, da es jedoch einen Eigentümerwechsel gab, ist das Eigentumsverhältnis zuvor zu klären. Mitarbeiter des Gesundheitsamtes haben auch Rauchentwicklung festgestellt. Die Beantwortung der KA zum Thema wurde erörtert.
6. informiert, dass sie die StS Ges und StS Soz zum Thema Planung der Tbc-Untersuchung i. R. der Erstuntersuchung angeschrieben hat, mit der Bitte, diese durch die SenV selbst zu übernehmen. Eine Antwort steht noch aus, deshalb wird noch keine Beschaffung ausgelöst.
7. spricht zum Aktionsplan des BA in Umsetzung der Behindertenrechtskonvention die Tabelle zur Abfrage in den Abteilungen an. Sie bittet, ähnlich der Abfrage zum Audit, eine Spalte zum „Ist-Stand“ einzufügen. BzBmin wird ein Brainstorming der Abt. mit BehB koordinieren.

Abt. BüDOrdImm
Herr Dr. Prüfer

1. fragt nach einem Ersatz für den abgesagten Termin in der Dienstleistungsausschreibung „Weiterbildung und Kultur“, die Honorarkräfte für Aufsichtspersonal in Galerien/Museen betreffend. BzBmin bittet BzStR BüDOrdImm, eine Abstimmung mit BzStRin BiKuSozSp und Fin L noch vor dem 29.03.16 zu organisieren.
2. erörtert die Beantwortung der KA zur „Situation in der KULTschule“ und begründet seine Zuständigkeit.
3. thematisiert ein Schreiben der SenStadt zur „Radverkehrssicherheit“, stellt das Schreiben BzBmin und BzStR Stadt zur Verfügung und spricht es im Ausschuss an.
4. spricht eine ihm vorliegende Beschwerde von Anwohnern über die Situation am Anton-Saefkow-Platz, hier wegen des Parkchaos bei Sportveranstaltungen in der Saefkow-Halle, an. Er bittet, dass über das Sportamt die Sportvereine über legale Parkmöglichkeiten, ggf. Sonderregelungen instruiert werden.
5. spricht einen Artikel über das Dong-Xuan-Center in der Mieterzeitung der HoWoGe.
6. spricht die Einladung der Niemöller-Schule zu einer Wahlvorbereitungsveranstaltung an, die offenbar an alle BzStRe gegangen ist. BzBmin sagt die terminliche Koordinierung der Teilnahme der BzStRe durch ihr Sekr. zu.
7. bespricht die Vorbereitung auf die Stadtteilkonferenzen.

8. informiert, dass von 120 gefundenen Wahllokalen 93 barrierefrei sind. 25 Lokale werden noch gesucht.
9. informiert weiter, dass auf die Feststellungen von zweckentfremdetem Wohnraum nach Zweckentfremdungsverbot-Gesetz zwei Feststellungsklagen vorliegen.
10. berichtet, dass zum Sportplatz Karlshorst noch keine Aussagen möglich sind, da bisher keine Reaktion der SenV auf die Grundstücksanfrage vorliegt.
11. erörtert mit BzStR Stadt die Vermessung eines Grundstücks.
12. diskutiert die Beteiligung bei der Einpassungsplanung von MEB, Auslöser war die Frage nach dem Baubeginn. Eine Stellungnahme von Stapl zur Einpassung des Standortes erfolgt, Baubeginnanzeigen scheinen nicht anzukommen.

Zu TOP 6 - Informationen BzBmin

1. informiert über das Jahresergebnis für 2015, das einen Gesamtüberschuss iHv. 15,618 Mio € (inkl. Gewinnvortrag aus 2013) umfasst. Das isolierte Jahresergebnis für 2015 beträgt 8,669 Mio €. Sie regt an, sich auf einer der nächsten Sitzungen über einen Zeitplan und ein Verfahren zu einem ergänzenden Haushalt zu verständigen. Das BA stimmt dem zu.
2. thematisiert, das VZÄ-Prognosemodell (liegt noch nicht vor) und schlägt folgenden Zeitplan vor:
 - 08.04. – Fertigstellung
 - 21.04. – Vorlage an die BzStR'e
 - 26.04. – Diskussion im BA.
3. fragt BzStRin JugGes nach dem Termin zum Transferbudget. Es gibt noch keinen Termin.
4. verständigt sich mit den BzStR'en über die jeweiligen Teilnahmen an den Stadtteilkonferenzen. SPK L wird eine Übersicht vorlegen, außerdem ein Briefing für die BzStR'e zu den Bezirksregionen. Die Terminkonstellation mit dem Runden Tisch Mieten am 06.04.16 wird geprüft. Auf die Frage nach einer vorherigen Schwerpunktsetzung weist BzBmin darauf hin, dass inhaltliche Themen spezifiziert in Folgeveranstaltungen besprochen werden sollen, die Stadtteilkonferenzen stellen lediglich einen Auftakt dar.
5. informiert über ein Gespräch mit Vertretern der Berlinovo, das sie gemeinsam mit den BzStR'en BüDOrdlmm und Stadt geführt hat. Themen waren Flüchtlingsunterkünfte, Standorte, Nachnutzung etc.
6. nahm mit den BzStR'en BüDOrdlmm und Stadt gemeinsam am Landschaftstag des Regionalparks Barnimer Feldmark teil.
7. teilt mit, dass der Botschafter Tadschikistans mit ihr die Europameisterschaft im Kyokushin-Karate im Barnim-Gymnasium besucht hat.
8. informiert über ein Treffen mit der Freiwilligen Feuerwehr und über ihren Besuch im SeniorenComputerClub.
9. verständigt sich zur Nutzung des Gebäudes Gehrenseestraße 4, informiert über die Stellungnahme von Soz AL. Eine Entscheidung und Info an den Eigentümer kann erst nach Rücksprache mit Herrn Glietsch am 23.03.16 getroffen werden.

Teil B

TOP 7 - BA-Vorlage 071/2016 – Umsetzung des Konzepts „Lichtenberger Verwaltung 2021“

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/069/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/1805/VII als Zwischenbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 8 - BA-Vorlage 072/2016 – Geschwindigkeit in der Alfred-Kowalke-Straße

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/070/2016

Das Bezirksamt beschließt:

Die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 9 - BA-Vorlage 073/2016 – Mehr Sicherheit an der Kreuzung Gehrenseestraße/Wartenberger Straße!

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/071/2016

Das Bezirksamt beschließt:

Die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 10 - BA-Vorlage 074/2016 – Denkmalgerechte Werbung für die Galerie im Ratskeller

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/072/2016

Das Bezirksamt beschließt:

Die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 11 - BA-Vorlage 075/2016 – Änderung der Wohnlagenfestlegung im Mietspiegel

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/073/2016

Das Bezirksamt beschließt:

Die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 12 - BA-Vorlage 076/2016 – Tempo 30 in der Lückstraße

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/074/2016

Das Bezirksamt beschließt:

Die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 13 - BA-Vorlage 077/2016 – Bebauungsplan 11-60 – erneute öffentliche Auslegung
Arbeitstitel: Gotlindestraße 2/20 Lindenhof

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/075/2016

Das Bezirksamt beschließt:

a) das Ergebnis der Auswertung der erneuten öffentlichen Auslegung gemäß § 4a Abs. 3 Satz 1, 2 und 3 BauGB i. V. m. § 3 Abs. 2 BauGB und der erneuten Information der Behörden und Träger öffentlicher Belange im Bebauungsplanverfahren 11-60

Anlage 1: räumlicher Geltungsbereich

Anlage 2: Auswertung und Ergebnis

b) den sich aus der Abwägung ergebenden Bebauungsplanentwurf 11-60 vom 20. August 2015 mit Deckblatt vom 10. Februar 2016 für das Grundstück Gotlindestraße 2/20 und die südöstlich angrenzenden Flurstücke 4 und 113 der Flur 810 (öffentlicher Grünzug) einschließlich der Begründung gemäß § 9 Abs. 8 BauGB

Anlage 3: Begründung zum Bebauungsplanentwurf

Eine PDF-Datei des Bebauungsplanentwurfes 11-60 liegt dem Bezirksamt vor.
Das Original des Bebauungsplanentwurfes befindet sich zur Einsichtnahme im Fachbereich Stadtplanung

c) entsprechend dem vorhergenannten Ergebnis den Entwurf des Bebauungsplans 11-60 bei der für die verbindliche Bauleitplanung zuständigen Senatsverwaltung anzuzeigen

d) mit der Durchführung des Beschlusses zu c) den Fachbereich Stadtplanung zu beauftragen

e) die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV zur Beschlussfassung zu geben.

TOP 14 - BA-Vorlage 078/2016 – Bürgerbeteiligung weiter entwickeln und Ressourcen nutzen

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/076/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/0260/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 15 - BA-Vorlage 079/2016 – Lichtverschmutzung durch Gebäude vorbeugen

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/077/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/0492/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 16 - BA-Vorlage 080/2016 – Nahversorgung im Prinzenviertel auch in Zukunft sicherstellen

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/078/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/0696/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 17 - BA-Vorlage 081/2016 – Nahversorgung im Gensinger Viertel sicherstellen

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/079/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/0869/VII als Zwischenbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 18 - BA-Vorlage 082/2016 – Transparenz bei Bauprojekten mit besonderer öffentlicher Bedeutung erhöhen

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/080/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung zur DS/1134/VII als Abschlussbericht der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 19 - BA-Vorlage 083/2016 – Kindertagesstätten-Projekt zur gesunden Ernährung „Vier Möhren für Lichtenberger Kitas“

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/081/2016

Das Bezirksamt beschließt:

Die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV zur Kenntnis zu geben.

TOP 20 - BA-Vorlage 084/2016 – Willkommensinitiative und Willkommensportal für Ärzte einrichten

Die Vorlage wurde beschlossen.

Beschluss-Nr. 7/082/2016

Das Bezirksamt beschließt:

die Vorlage in der beiliegenden Fassung der BVV als Zwischenbericht zur Kenntnis zu geben.

Reich
Protokollantin

Monteiro
Bezirksbürgermeisterin